

中方：將對參與對台售武美企業採反制措施

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國外交部發言人汪文斌18日在例行記者會上答問時表示，中方將對參與對台售武的有關企業採取反制措施。他說，中方敦促美方把堅持一個中國政策，不支持「台獨」等承諾落到實處，停止武裝台灣、停止製造台海緊張因素，停止縱容和支持「台獨」分裂勢力「以武謀獨」。中方將採取堅決有力措施捍衛國家主權和領土完整。

在18日外交部例行記者會上，有記者提問稱，據報道，12月16日，美國國防安全合作局稱，美國國務院已批准向台灣出售指揮、控制、通訊、計算機全生命周期支持以及相關設備，價值約三億美元。中方對此有何評論？對此，外交部發言人汪文斌表示，美方公然違反一個中國原則和中美三個聯合公報，特別是「八·一七」公報的規定，再次宣布向中國台灣地區出售武器，嚴重損害中國主

權和安全利益，嚴重危害台海和平穩定，向「台獨」分裂勢力發出嚴重錯誤信號。中方對此強烈不滿，堅決反對，已向美方提出嚴正交涉。

敦促美方把堅持一中政策落到實處

汪文斌表示，台灣問題純屬中國內政，不容任何外來干涉，無論美方向台灣地區提供多少武器，都阻止不了中國統一的歷史進程，動搖不了

中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅定意志。中方敦促美方把堅持一個中國政策，不支持「台獨」等承諾落到實處，停止武裝台灣的危險趨勢，停止製造台海緊張因素，停止縱容和支持「台獨」分裂勢力「以武謀獨」。

汪文斌強調，「中國終將統一，也必將統一。中方將採取堅決有力措施捍衛國家主權和領土完整。我們將對參與對台售武的有關企業採取反制措施。」

國務院印發五方面18措施 促內外貿一體化發展

商務部：挺企業內外銷兩條腿走路

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）中國國務院辦公廳近日印發《關於加快內外貿一體化發展的若干措施》（以下簡稱「《措施》」），在18日國新辦為此舉行的例行吹風會上，中國商務部副部長盛秋平表示，對內外貿一體化的理解，是要堅持「一體化」發展，幫助企業「兩條腿」走路。既要開拓國內市場，也要開拓國際市場；既鼓勵外貿企業轉內銷，也鼓勵內貿企業做外貿。

盛秋平表示，內外貿一體化工作的一個重要目標，是通過完善體制機制、搭建共性平台、優化公共服務，提升企業內外貿一體化的發展能力，讓企業可以根據市場形勢的變化，在國內國際兩個市場間順滑切換。

他指出，從《措施》內容上，強調的也是支持企業開拓國內國際兩個市場。既有支持外貿企業拓展國內市場，支持優質外貿產品進電商平台、進商場超市、進商團步行街、進工廠折扣店、進商品交易市場，也有支持外貿企業拓展國際市場，發揮市場採購、跨境電商及海外倉等外貿新業態新模式的作用，助力企業打開更廣闊的發展空間。

促進內外貿規則制度銜接融合

據介紹，《措施》共提出五個方面18項舉措，主要內容包括促進內外貿規則制度銜接融合、促進內外貿市場渠道對接、優化內外貿一體化發展環境、加快重點領域內外貿融合發展、加大財政金融支持力度等五方面。

2025年國際標準轉化率達85%以上

盛秋平解讀《措施》時指出，在促進國內國際雙循環方面，一是規則標準更好銜接。比如標準方面，既對標國際先進水平，提升國際標準轉化率，到2025年國家標準與國際標準關鍵技術指標的一致性程度大幅提升，國際標準轉化率達到85%以上。同時，也加強重點領域標準外文編譯，讓世界更多了解中國標準，幫助企業降低市場切換的成本。

二是市場渠道雙向對接。比如，《措施》既支持外貿企業拓展國內市場，也支持內貿企業拓展國際市場，還強調發揮展會、商品交易市場、境外經貿合作區等平台的作用，為有意願開展內外貿一體化經營的企業搭橋鋪路，更快速地打開國內國際市場，實現「兩條腿」走路。

提升產業開放水平 融入國內國際雙循環

三是企業產業融合發展。國內國際雙循環的主體是企業，載體是產業。《措施》提出要培育內外貿一體化經營企業，培育一批內外貿融合發展的現代產業集群，加大財政金融支持力度，增強企業全球資源整合配置能力，提升產業開放水平和國際競爭力，更好融入國內國際雙循環。

「總的來看，希望通過持續不斷的對接融合，使企業面對不同的市場、不同的標準規則時，能像使用電源轉換插頭一樣進行順暢轉換。」盛秋平說。



◆ 中國商務部副部長盛秋平希望通過持續不斷的對接融合，使企業面對不同的市場、不同的標準規則時，能像使用電源轉換插頭一樣進行順暢轉換。圖為在浙江湖州某企業車間內，自動化設備在生產電梯組件。資料圖片

促進內外貿規則制度銜接融合

促進內外貿標準銜接

促進內外貿檢驗認證銜接

促進內外貿監管銜接

推進內外貿產品同線同標同質

促進內外貿市場渠道對接

支持外貿企業拓展國內市場

支持內貿企業拓展國際市場

發揮平台交流對接作用

優化內外貿一體化發展環境

加強知識產權保護

完善內外貿信用體系

提升物流便利性

強化內外貿人才支撐

加快重點領域內外貿融合發展

深化內外貿一體化試點

培育內外貿一體化企業

培育內外貿融合發展產業集群

加快內外貿品牌建設

加大財政金融支持力度

落實有關財政支持政策

更好發揮信用保險作用

加大金融支持力度

整理：香港文匯報記者 朱燁

海關試點進口煤炭採信 冀檢驗認證銜接

特稿

中國海關總署綜合業務司負責人林少濱在18日國新辦吹風會上表示，未來將從三方面落實《措施》，其中包括深化檢驗檢疫、認證認可國際合作，積極與更多國家開展檢驗檢疫電子證書國際聯網核查，擴大第三方檢驗檢測結果採信範圍，大力促進內外貿規則制度銜接融合。他同時透露，目前正在試點推進進口煤炭採信，對進口原油也即將實施檢驗採信。

海關將從三方面發力落實《措施》

林少濱表示，對標本出局的加快內外貿一體化18條措施，海關將重點從促進內外貿一體化規則制度銜接融合、促進內外貿市場渠道對接、優化內外貿一體化發展環境三方面發力。

「不同國家和地區在標準、檢驗檢疫、監管要求等方面存在差異，是內外貿一體化發展面臨的難點和堵點。」他表示，海關將聚焦市場關注和企業需求，繼續做好國外技術法規標準，特別是發達國家地區技術法規標準的比對、研究和評議工作，及時

將相關成果向出口企業開展宣傳和貫徹。

他還提到，企業內外貿市場轉換難，很大程度上是缺乏好的對接交流渠道平台。因此，海關將在促進內外貿市場渠道對接上下功夫，持續推進加工貿易高質量發展、跨境電商海關監管綜合改革措施落地見效，支持市場採購、保稅維修等新業態發展，做好中國國際進口博覽會、中國進出口商品交易會等展會平台的通關保障，幫助企業打響品牌、拓寬渠道，助力企業在國際國內兩個市場順暢切換。

林少濱稱，促進內外貿規則制度銜接融合，對促進內外貿一體化發展具有重要意義。促進內外貿檢驗認證銜接，是促進規則制度銜接融合的一項重要內容。他透露，前期，海關已發布公告，對進口服裝和進口水泥實施採信，目前正在試點推進進口煤炭採信，對進口原油也即將實施檢驗採信。「下一步，我們將持續推動進出口商品檢驗採信工作，積極穩妥擴大實施採信的商品範圍，同時做好政策宣傳解讀，提高國內外檢驗檢測機構對這項政策的認知和應用，使更多符合技術實質要求的檢驗機構能夠加入到海關採信改革。」 ◆香港文匯報記者 朱燁 北京報道

內地規管政務應用程序劍指「形式主義」

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中央網絡安全和信息化委員會最新印發文件劍指「指尖上的形式主義」，要求加強對政務應用程序、公眾賬號和工作群組的標準化規範化管理，以利住通過數字化手段變相加重基層負擔的歪風邪氣。文件強調，政務應用程序原則上不得設置打卡簽到、積分排名、在線時長等強制使用功能，不得脫離工作實際強制要求打卡接龍、即時響應。

這份《關於防治「指尖上的形式主義」的若干意見》（以下簡稱《意見》）指出，「指尖上的形式主義」是形式主義在數字化背景下的變異翻新，是加重基層負擔的主要表現。防治「指尖上的形式主義」，利住通過數字化手段變相加重基層負擔的歪風邪氣，減少基層幹部在數字時代的無謂勞動，對於推進黨風政風社會風氣向上向好具有重要意義。

整合遷移功能相近的政務應用程序

針對整治形式主義、為基層減負，《意見》提出14條要求。在政務應用程序設計方面，《意見》要求堅持以用戶為中心，統一辦事入口、統一身份認證、統一服務事項。對於功能相近、重複的政務應用程序，要進行整合遷移，防止同質化。《意見》還要求防止「空殼」「殭屍」，對於使用頻率低、實

用性不強的政務應用程序，應及時關停註銷並提前發布公告。

工作群組不得脫離實際強制要求打卡

在強化使用管理方面，《意見》明確，應制定政務應用程序使用規範，明確目標對象、應用場景、使用要求等，不得強制推廣下載，不得限定用戶安裝使用率，不得強制要求定期登錄等。除安保、應急等特殊規定外，政務應用程序原則上不得設置打卡簽到、積分排名、在線時長等強制使用功能。在工作群組中，不得脫離工作實際強制要求打卡接龍、即時響應，不得隨意攤派任務、索要材料。不得濫用政務應用程序、政務公眾賬號的關注點讚、轉發評論功能，不得將其作為考核評價、評比評選的依據。

為強化安全管理，《意見》提出，落實網絡安全、數據安全、關鍵信息基礎設施安全保護、個人信息保護等相關法律規定，加強全生命周期數據安全管理，依法依規保護數據和個人信息安全。

《意見》提出，要用一到兩年時間，大幅提升數字政務管理服務效能，有效解決「指尖上的形式主義」突出問題；用三到五年時間，健全完善常態化監管措施和長效工作機制，做到為基層真減負、減真負。

基層工作講實效「指」上談兵要不得

微觀點

環保、應急、防疫、城管……每個部門都有一個App；從早到晚，兩部手機連着充電寶響個不停，只要一會沒看，就有上百條信息未讀；每時每刻盯着「群」，吃飯、上廁所不忘打卡、簽到、刷分、轉發……此前有媒體報道，內地中省份的一位社區書記下載了十幾個軟件，微信裏有近70個工作群，天天被圍困於「指尖上的政務」苦不堪言。

這位社區書記的日常，或許是過去幾年內地部分基層幹部工作狀態的縮影。在移動互聯網時代，政務「上網」來到「指尖」，初衷是為了優化流程、提高效率。然而，在實際操作中，「指尖上的政務」卻成了「指尖上的負擔」。

一些地方動輒要求基層幹部安裝各種客戶端、關注各種公眾號、打卡簽到、點讚轉發、重複匯報各種材料。特別是

很多基層工作異化為「群」裏交辦、「群」裏回覆、「群」裏交辦，一方面導致基層幹部疲於應付「請上報」「請回覆」「請點贊」，另一方面，群眾們壓根沒看到工作實效，最後淪為「App刷個遍，問題卻沒解決幾件」的局面，這對幹部的積極性和幹群關係都是莫大的傷害。

此番中央網絡安全和信息化委員會印發文件，顯示出中央全力糾治「指尖上的形式主義」的決心。同時，文件在建設管理、使用管理、安全管理等方面均提出一系列「實」的要求，針對性和可操作性強，這為根治這一頑疾開出了藥方。

複雜瑣碎的基層工作講求面對面的感情溝通，最要不得「指」上談兵。戒除「指尖上的形式主義」，基層幹部負擔輕了，才能推動他們進一步深入一線，接地氣、察實情、聚民智、辦實事。

◆香港文匯報記者 王珏